市卫健委:

为中国式现代化建设三门峡实践 新篇章持续注入"健康动能"

本报讯 7月22日,三门峡市卫健 委组织党组理论学习中心组集中(扩 大)学习贯彻党的二十届三中全会精 神,研究部署全市卫生健康系统贯彻落

会议指出,党的二十届三中全会是 在以中国式现代化全面推进强国建设、 民族复兴伟业的关键时期举行的一次 十分重要的会议。全会通过的《中共中 央关于进一步全面深化改革推进中国 式现代化的决定》(以下简称《决定》)是

在新的历史起点上推进全面深化改革 向广度和深度进军的又一次总动员、总 部署。要站在坚定拥护"两个确立"、坚 决做到"两个维护"的政治高度,深入学 习、深刻领会和把握进一步全面深化改 革的主题、重大原则、重大举措、根本保 证。要在全系统努力营造学习贯彻全会 精神的浓厚氛围,深刻把握党中央对卫 生健康发展的新要求,聚焦卫生健康事 业高质量发展目标任务,深入推进医药 卫生体制改革,为中国式现代化建设三

门峡实践新篇章持续注入"健康动能"。

会议强调,要认真贯彻落实党的二 十届三中全会精神,持续深化医药卫生 体制改革。一是要吃透精神、领会实 质,迅速传达贯彻。迅速把全会精神传 达到卫生健康系统全体干部职工,读原 文、悟原理,把准方向、守正创新、真抓 实干,切实把全会精神转化为加快卫生 健康事业高质量发展的强大动力。二 是要找准卫生健康事业改革发展的切 入点、发力点。进一步强化"三医联

动",实施更多惠民生、暖民心、顺民意 的务实举措。要强化改革担当,在群众 看病就医的急难愁盼中找到改革的突 破口,推出更多民生所需、民心所向的 改革举措和创新实事,奋力开创三门峡 市卫生健康事业高质量发展新局面。 三是要切实树牢"底线思维",积极防范 化解系统公共卫生、意识形态、信访、安 全生产等各方面重大风险,推进平安医 院建设,切实保护好人民群众和医务人 (刘媛媛)

17639837231@163.com

湖滨区卫健委:

开展专项督导检查 管好人生"第一证"

本报讯 为进一步规范 人生"第一证"的签发、使用 和管理,加强对辖区各助产 机构的监管,强化风险意 识,保障出生医学信息安 全,近日,湖滨区卫健委妇 幼股联合区妇幼保健院对 辖区内助产机构出生医学 证明管理情况开展了第二 季度专项工作督导。

本次督导采取实地查 看、查阅资料、与工作人员 核对相关登记等方式,主要 对湖滨区辖区内五家助产 机构出生医学证明从申领、

人民医院各党支部集中开

展党纪学习教育专题组织

年工作进行了总结,并强调

党纪学习的重要性和必要

性。党员同志轮流发言,将

工作实际,谈体会、讲认识,

纷纷表示要将党规党纪内化

于心、外化于行,切实做到言

行一致、表里如一。在批评

和自我批评环节,大家相互

会上,各党支部对上半

义马市人民医院:

开展党纪学习教育

专题组织生活会

党纪学习中的心得体会作了 中,明确党员的底线和红

交流分享,大家结合各自的 线,用党规党纪校正言行,

艾滋病暴露后怎么阻断?

保护性行为,担心感染艾滋病病毒(HIV),想要做检

测。那么这个时候 HIV 能检测出来吗? 根据现有的

诊断技术,检测HIV的核酸、抗原、抗体的时间一般分

别是在感染后的1周、2周和3周。也就是说,发生高

危行为之后至少需要一周的时间才能检测出来。因

此对于这位咨询者,此时首要的并不是进行检测,而

72小时)服用特定的抗HIV药物,降低HIV感染风险

时之内,符合使用暴露后预防药物条件。在我们的建

议下,该咨询者自愿使用药物进行HIV暴露后的阻 断,签订了知情同意书:保证服药依从性、按时参加随 访检测、定时定量服用特定的抗HIV药物28天。最后 在服药后的4周、8周、12周分别进行HIV抗体检测。

需要注意的是,艾滋病暴露后阻断药物只能预防

艾滋病,并不能预防其他性病,防护仍然是我们保护

自己最重要的武器。在发生性行为时,如果对方感染

状况不明,一定要全程使用安全套。如果未使用安全

套或安全套脱落破损,应前往当地艾滋病防治机构进 行咨询阻断。三门峡市疾控中心艾滋病暴露前后阻

幸运的是,这位咨询者服药后的检测都是阴性。

艾滋病暴露后阻断是指尚未感染 HIV 的人群,在 暴露于高感染风险后,尽早(最好2小时,最晚不超过

我们首先对这位咨询者进行了HIV抗体检测,结 果为阴性,然后又对其进行了暴露源及行为评估分 析,提示其HIV感染风险较高,另外暴露时间在72小

是进行艾滋病暴露后的阻断。

的生物学方法。

在日常工作中,曾有来访者咨询:昨晚发生了无

本报讯 近日,义马市 批评中肯、坦诚,既指出了存

保管、发放、签发、换发、废 证、信息统计、档案管理、人 脸识别系统配备等方面进 行了检查。对出生医学证 明签发管理中发现的问题 进行现场反馈,并提出指导

督导中强调,工作人员 要加强宣教,告知家长妥善 保管出生医学证明等。各助 产机构要严格落实人证核验 制度,牢固树立法治观念,增 强责任意识,切实加强出生 医学证明的规范管理和签 (雒颖 尤炳森)

在的问题和不足,也提出了

题组织生活会对党员进行

了一次深刻的党性教育和

纪律教育,会上要求,全体

党员要将党规党纪牢记心

以严明的纪律要求自己,在

思想上政治上行动上同党

中央保持高度一致,发挥党

(贾倩倩)

员的先锋模范作用。

健康科普

此次党纪学习教育专

改进的措施和建议。

用爱温暖 回家路

近日,灵宝市第 六人民医院外科病房 发生暖心一幕,医护 人员将一袋衣物交到 车,车上温度较低,随 即号召科室人员为他 们捐厚衣服。同时, 她们还帮助李阿姨购 买了回家的车票。





探秘中医药文化

中药材辨识、中医药知识讲座、中 医药体验及互动交流等环节,旨 在让孩子们深度走近、感受并爱 上中医,进而成为中华医药文明 的传播者与守护者,弘扬源远流 长的中医药文化。

本报记者 王旭国 摄

灵宝市五亩乡卫生院:

摩托医疗队为山区百姓送去安康

本报讯 为全面推动群众就医"十项延展服 务"走深走实,进一步完善优质便民就医服务机 制,不断提升群众就医体验感和满意度,自7月起, 灵宝市五亩乡卫生院在全乡推行两级摩托医疗队 服务模式。

医疗服务队以轻便的摩托车为交通工具,在落 实好必要的安全措施下,由乡、村两级医生开展健 康随访、急诊救治、健康教育、健康体检、医疗服务 等,减少群众看病跑腿,进一步丰富基本医疗和公 共卫生服务内涵。

在入户期间,医疗服务队分别对辖区群众开展 随访工作,针对重点人群、行动不便、失能的老年人 进行了健康评估,通过问诊,测量血压、血糖、心率 等及时掌握村民的健康动态,了解就诊及用药情 况,并根据健康状况提供用药、饮食和运动等个性 化健康指导,帮助患者改善生活习惯,养成健康的 生活方式。同时,还关注患者的心理需求,提供心



摩托医疗队

理支持和疏导,帮助患者保持良好的心态。

目前,五亩乡31个村卫生室共51名乡村医生加 入了摩托医疗服务队,他们通过面对面的入户随访, 为患者提供更加便捷、个性化的医疗服务,真正打通 基层群众看病就医的"最后一公里"。(文/图 郭帅)

渑池县张村镇中心卫生院: 医养结合暖民心 居家养老有"医"靠

本报讯"真是太谢谢啦,要不是你们每个月上 门服务,我还不知道咋办哩!"近日,家住渑池县张 村镇漏泉村吕家组的赵大妈,激动地拉着张村镇卫 生院医生师成华的手连声道谢。

赵大爷于2019年因脑出血长期卧床,生活不能 自理,依靠胃管进食,每月一次的胃管更换让赵大 妈犯了难。师成华在走访入户时得知这一情况,便 为赵大爷申办了居家社区医养结合(家庭病床)服 务,张村镇中心卫生院的全科医护团队定期按需上 门提供诊疗服务,为赵大爷更换胃管、指导用药、健

康评估、健康宣教。 2023年3月,张村镇中心卫生院被三门峡市卫

健委确定为三门峡市2023年居家社区医养结合(家 庭病床)服务和安宁疗护试点机构后,整合医疗资 源,组建了3支由全科医生、护士、中医、心理医生等 组成的多学科医护团队,将医养结合服务延伸至家 庭和社区,为失能失智老人提供"预防、治疗、康复、 照护"等服务,实现了患者看病不出门,避免了一人 治疗、全家跑医院的劳累。截至目前,已为辖区内 14位老人提供服务。

"我们将在试点基础上,加快推进政策落地,构建 起以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结 合的养老服务体系,全面满足老年人多元化、多层次养 老服务需求。"张村镇中心卫生院院长表示。(赵勤锋)



卫健动态。

市卫健委召开集中整治 组组会商"工作会议

本报讯 7月19日下午,三门峡 市卫健委党组与市纪委监委驻市卫 健委纪检监察组召开群众身边不正 之风和腐败问题集中整治"组组会 商"工作会议。

会议集中学习了习近平总书记 关于整治群众身边不正之风和腐败 问题的重要论述,传达中央、省、市 纪委监委对集中整治工作的最新要 求,向市纪委监委驻市卫健委纪检 监察组汇报了市卫健委2024年上半 年全面从严治党工作情况及开展群 众身边不正之风和腐败问题集中整

市纪委监委驻市卫健委纪检监 察组通报了市卫健委开展群众身边 不正之风和腐败问题集中整治情 况,强调要针对目前存在的问题,深 入挖掘根源,并采取切实有效的措 施加以解决,纪检监察部门将跟踪 督导推进。同时,进一步加大对市 直医疗卫生机构和县(市、区)卫生

健康部门的督导力度,确保集中整 治行动取得实效。

会议强调,要进一步落实习近 平总书记关于整治群众身边不正之 风和腐败问题的重要论述,从"人民 至上"的高度精准把握,切实担负起 行业主管、监管责任,深入排查问 题,强化纠风治乱,以整改整治成效 取信于民、造福于民。发挥"组组会 商"的制度优势,主动接受纪检监察 部门监督,加强与纪检组的沟通,全 面掌握工作要求和进展情况。多渠 道收集问题线索,重点部门梳理问 题线索,问题排查要全面入账、动态 更新,对上报问题线索必须追踪处 理结果。聚焦医疗服务中的难点、 堵点问题,聚焦群众看病就医跑断 腿的"关键小事",进一步优化医疗 服务流程,以看得见、摸得着、感受 得到的成效,增强群众的获得感和

(刘媛媛)

全市艾滋病诊疗质量 控制中心工作会召开

本报讯 7月19日,全市2024年 艾滋病诊疗质量控制中心工作暨培 训会在卢氏县召开。各县(市、区) 卫健委、疾控中心负责人以及定点 救治医院工作人员共70余人参会。

会上,各县(市、区)对艾滋病救 治工作情况进行了汇报,艾滋病防 治管理的 4 位专家进行了授课培 训。会议指出,一是要提高政治站 位,清醒认识当前艾滋病救治工作 的重要性,持续提升艾滋病救治能 力,夯实质量基础;二是以目标为引

领,以问题为导向,以结果为标准, 精准补齐短板弱项,进一步加强专 业质控,切实落实好相关政策要求; 三是坚持守正创新,深入践行以病 人为中心的理念,高质量开展治疗 关怀,提升抗病毒治疗效果。

此次会议,进一步明确了艾滋 病防治工作的重要性,提升了艾滋 病防治队伍的能力,规范了防治工 作的质量管理,为有效推进艾滋病

(郭非凡)



免费婚前保健,这些知识要知道

一、什么是婚前保健服务?

婚前保健是对准备结婚的男女双方,在结婚登记前进行的婚前医学检 查、婚育健康指导和咨询服务。

为什么安参加婚前医学检查:

婚前医学检查,能及早发现、诊断和治疗影响婚育和生殖健康的疾病, 有助于减少疾病传播、保障母婴健康、提高婚育质量,对于维护男女双方健 康权益,促进婚姻家庭幸福和谐,提高出生人口素质具有重要意义。

准备结婚的男女双方主动接受婚前医学检查,维护双方健康知情权,是 每个公民应尽的义务,体现了对家庭和社会的高度负责。

婚前医学检查的目的主要包括以下三个方面:

1.发现婚育相关疾病并实施健康咨询指导,促进生殖健康和家庭幸福。

2.发现遗传性疾病及其高危因素,预防出生缺陷。 3.检出性病等指定传染性疾病,防止疾病传播。

三、婚前医学检查主要包括哪些内容?

包括询问病史,体格检查,常规辅助检查和其他特殊检查。 1.询问病史:询问内容包括但不限于血缘关系、既往病史、现病史、月经

史、既往婚育史、与遗传有关的家族史、家族近亲婚配等。

2.体格检查项目:常规检查、第二性征、生殖器检查等。

3.常规辅助检查项目:胸部透视、血常规、尿常规、梅毒筛查、血转氨酶 和乙肝表面抗原检测、HIV初筛、女性阴道分泌物清洁度、滴虫、霉菌检查。 婚前医学检查基本项目为免费项目,其他自费特殊检查项目由当事人

四、免费婚前医学检查服务对象是谁?

根据医学建议自愿确定。

符合婚姻登记有关规定,男女双方或一方户籍在三门峡市,并在三门峡 市办理结婚登记手续的男女双方。

五、免费婚前医学检查流程及注意事项

准备结婚登记的男女双方持身份证、户口簿原件及复印件,到一方户籍 所在地经行政许可的婚前医学检查机构接受免费婚前医学检查服务。 注意事项:

1.检查时间应在女方月经干净3-7天,月经干净后禁止性生活及阴道

2.检查当日早晨须空腹,抽血后方可进食。体检前三天禁烟酒,宜清淡 饮食,避免高糖、高脂肪、高蛋白饮食,避免使用对肝肾功能有影响的药物。 六、提供免费婚前保健服务的机构有哪些?

县(市、区)	免费婚前保健服务机构	地址	咨询电话
湖滨区 经济开发区	湖滨区妇幼保健院	湖滨区陕州路中段	0398-2182212
陕州区 市城乡一体 化示范区	陕州区妇幼保健院	陕州区世纪大道中段	0398-5186299
灵宝市 市城乡一体 化示范区	灵宝市妇幼保健院	灵宝市函谷路南段	0398-8862069
义马市	义马市妇幼保健院	义马市珠江路中段33号	0398-5652518
渑池县	渑池县妇幼保健院	渑池县城关镇新兴街中段	0398-3068256
卢氏县	卢氏县妇幼保健院	卢氏县桃花谷路与 解放路交叉口北	0398-2258687

断门诊电话:0398-2846700,手机19639806706。 (三门峡市疾控中心艾防所 尚肖肖)